

## 南安开展党史学习教育集体参观学习

本报讯(记者 庄晓丽)7日,南安组织开展党史学习教育集体参观学习活动,进一步传承红色基因,赓续精神血脉,凝聚推动南安全方位高质量发展超越的精神力量。

林荣忠、张桂森、洪顺昌、黄华强等市四套班子在家领导参加活动。

在泉州华侨革命历史博物馆,市委书记林荣忠担任领学人,带领大家重温入党誓词,接受深刻的思想洗礼。

宣誓后,全体人员参观了泉州华侨革命历史专题陈列展厅、华侨将军叶飞专题陈列展厅和叶飞将军故居,

共同拜谒叶飞将军铜像。活动中,大家仔细聆听工作人员的讲解,不时驻足观看,互相交流心得,一起回忆革命先辈探寻革命道路时筚路蓝缕、艰辛奋斗的情景,深切缅怀以叶飞将军为代表的华侨革命先辈的丰功伟绩,追思学习他们为国为民不懈奋斗的崇高品德和坚贞不渝的革命精神。

在随后召开的专题讲座上,市委常委、统战部部长吴跃达围绕“南安侨心向党”这一主题,从“侨心、侨梦”三方面入手,全面梳理了南安华侨参与支持中国革命、建设、改革事业的突出人

物、生动事件,深入阐述了传承弘扬南安华侨精神的巨大时代价值,为大家在党史学习教育中学习好、弘扬好、传承好南安华侨精神提供了有益参考。

会议指出,开展党史学习教育是当前和今后一个时期的重要政治任务。各级领导干部要从严从实、扎实推进,增强开展党史学习教育的自觉和行动自觉,确保各项部署要

不折不扣落实到位;要突出特色、丰富内容,用活各类红色资源、创新学习形式、拓宽宣传阵地,多措并举营造党史学习教育浓厚氛围;要办好实事、勇开新局,主动把开展党史学习教育与抓好本职岗位职责结合起来,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,不断开创全方位高质量发展超越新局面。

**奋斗百年路 启航新征程**  
学党史 悟思想 办实事 开新局

## 南安数件民间工艺作品斩获省金奖

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 蔡丹凤)第十一届福建省工艺美术精品“争艳杯”大赛于近日落幕。作为全省工艺美术界最高级别赛事的“争艳杯”,南安城市城联社积极组织参展参评,并喜获佳绩,金奖奖项数量为南安市历届之最。

据了解,此次南安市共选送作品27件,获奖作品14件,其中苏清良的《神州古韵》、江文涛的《文涛武略》、郑培南的《守望》3件作品获得金奖;苏华荣的《神韵》获得银奖;黄金表的《梨园趣》、陈伟峰的《先锋冠》、陈显智的《通天冠》3件作品获得铜奖;另有7件作品获优秀奖。

此外,在2021年“中匠杯”中国工艺美术创意设计大赛中,南安市3名工艺美术大师取得1金2银的佳绩。其中,伍建东的雕刻作品《双龙献福》获得金奖,傅子聪的木雕作品《机关本色》以及陈伟峰的民间工艺作品《大神将》获得银奖。

近两年来,南安市城联社加大工艺美术保护、传承和创新工作力度,在泉州各县市区内首创由县级工艺美术主管部门主办县级工艺美术大师评选活动,将石材工艺纳入工艺美术大家庭,举办首届石材工艺美术大师评选,助力石材产业转型升级。南安城市城联社还不断完善工艺美术人才梯队建设,积极推荐参评省市工艺美术大师,现有省大师3人,泉州级大师14人,县级大师31人。通过开展县级大师评选、创建大师工作室、奖励参赛获奖创作个人、带徒授艺等活动,工艺美术人才奖励扶助措施得到落实,共发放各类奖金补贴56.55万元,极大地激发了广大工艺美术从业者的创作热情和动力,为南安市工艺美术行业发展再上新台阶奠定了坚实的基础。

## 海丝商报社融合进入 南安市融媒体中心工作部署会召开

本报讯(记者 苏明明)6日,南安市委宣传部召开会议,就推动海丝商报社融合进入南安市融媒体中心相关工作进行再部署。市委常委、宣传部部长庄国阳参加会议。

会上介绍了南安市融媒体中心情况及海丝商报社融合进入南安市融媒体中心过程。据悉,在福建日报社(报业集团)和南安市委市政府的共同努力下,“海丝商报社融合进入南安市融媒体中心”达成共识,于4月28日举行了签约仪式。这是南安市委市政府坚决贯彻落实习近平总书记关于“抓好县级融媒体中心建设”的要求,全面推进新时代媒体融合发展的关键一步,标志着南安市媒体融合改革工作进入了一个崭新的阶段。

就今后的工作,庄国阳要求,南安市融媒体中心要切实承担起海丝商报社全面工作,海丝商报社全体员工要服从市委、市政府的决策部署和融媒体中心党组的领导管理,真正实现机构融合、队伍融合、工作融合、感情融合;要强化责任意识,严守宣传纪律,从严管理好各类新闻宣传阵地,弘扬主旋律,传播正能量;要牢记职责使命,展现担当作为,广大新闻工作者要深入践行习近平总书记的要求,不断增强“脚力、眼力、脑力、笔力”,用心讲好南安故事,积极为南安高质量发展鼓劲造势;要深化平台融合,激发新闻活力,全力打造全媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体等“四全”新型主流媒体,充分展现媒体融合的强大力量。

## 南安4人获评“泉州工匠”

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚)日前,第五批“泉州工匠”名单出炉,共有29名技艺人才上榜,其中,南安有4人名列其中。

他们分别为福建信达机械有限公司高级工程师叶文城、福建省金鹿日化股份有限公司工程师高少伟、泉州市嗣家名茶发展有限公司高级评茶员黄世家、福建泉城特种装备科技有限公司工程师李斌凤。

同时,叶文城、高少伟、黄世家等3人还被授予了泉州市“五一”劳动奖章荣誉。

## 叶忠:十二岁参加革命 二十岁英勇就义

■通讯员 潘新法 本报记者 洪丽燕

1920年,叶忠出生于金淘深坡村(现占石村)的一个贫苦农家,自幼在家帮忙放牛羊、砍柴割草。1929年春天,在厦门读书的堂亲、时任共青团福建省委宣传干事的叶启存,回到家乡办起了农民夜校补习班,教乡亲们识字读书,同时宣传革命道理。小叶忠每课必到,也是在那时,革命的种子在他幼小的心灵发芽了。

1931年冬,中共厦门中心市委派李南金到永春整顿党组织,发展党员,壮大革命队伍,并陆续派一批党团骨干到安溪、南安、永春边区开辟游击根据地,革命力量迅速发展。1932年冬,中共安溪中心县委决定以深坡为中心,建立包括金淘、诗山和安溪县内等多个乡村在内的农村革命根据地。其间,农会、妇女会、儿童团和赤卫队在深坡先后成立,时年12岁的叶忠便成为第一任儿童团长。

白天,他利用放牛、割草的机会站岗、放哨、操队列、练武艺,晚上就到贫苦农家串门,宣传革命理念。“叶忠机智勇敢,担任儿童团长期间多次完成中共金淘区委交给的任务,是当时远近闻名的‘红小鬼’,他至今还留下了许多精彩的故事在村里代代相传。”叶忠的堂亲叶贻华介绍,1934年,叶忠加入共青团,任共青团金淘区委员。

叶忠等人参与的伏击粮警等斗



### 人物简介

叶忠(1920年—1940年),原名叶茉莉,南安市金淘镇占石村人。1932年,叶忠任金淘儿童团首任团长。1934年,加入共青团,任共青团金淘区委委员。1938年5月,加入中国共产党,先后任中共官桥支部书记、中共泉州中心县委委员、中共官桥区委书记等职,曾参加“苦湖突围战”、奇袭高田粮警及1940年泉州“抢米斗争”等。1940年9月被捕,是年12月英勇就义。



市民到位于金淘深坡的革命烈士纪念碑向叶忠等革命烈士献花。

争,震慑了敌人,但也招来了国民党反动派的反扑。1934年5月,国民党南安警备大队带兵洗劫了深坡,叶忠随金淘区委转移到眉山、诗山及安溪参内等地继续斗争,他还先后参加了南安永边区的著名战役“苦湖突围战”、奇袭高田粮警、粉碎国民党的多次“围剿”,在战斗中英勇果敢。

1935年年初,国民党第九师二十六旅谢辅三部进驻诗山,对南安永德革命根据地进行了连续几个月的“清缴”,根据地党组织和群众组织先后受到严重破坏。面对严峻的形势,叶忠随中共金淘区委委员、共青团金淘区委书记李刚先后转移到南安官桥、水

头,安溪经兜,晋江白垵等地坚持斗争。直到1936年,革命形势更加严峻,叶忠和其他同志进行分散隐蔽,他在官桥一家小店当店员,并以此作为掩护建立联络站,作为晋南边区进步青年和革命骨干的据点。

随着抗战爆发,叶忠积极投入抗日战争的伟大历史洪流中。

1938年5月,在李刚和曾白羽的介绍下,叶忠加入了中国共产党,并担任中共官桥支部书记,同年下半年调任中共泉州中心县委委员,次年,他受中共泉州中心县委的委派,以梅岭为中心,恢复和发展养正中学、南星中学及官桥、白垵、岭兜等地的党组织。1939年10月,中共官桥区委成立后,叶忠任区委书记,积极开展抗日救亡活动,为抗日敌后游击队筹集武器装备。

1940年4月4日,中共泉州中心县委利用青黄不接之机,以泉州涂山街“美耕”米店为对象,发动反饥饿、斗奸

商的“抢米斗争”,年轻的叶忠参加研究和部署了这一斗争,并负责外围监视工作。“抢米斗争”打击了国民党顽固派的嚣张气焰,但也引起了他们的疯狂反扑,泉州中心县委为此决定转移。

同年9月,叶忠奉命与郑堂楚到官桥、白垵一带筹集革命经费时被捕,并被监禁在国民党晋江县监狱,之后他饱受严刑拷打,仍坚贞不屈,严守党的机密。他化名林志,谎称自己是安溪人,和同伴吴明(郑堂楚的化名)为生活所迫而走险去“劫款”。“我尚未结婚,没有妻女,你要争取活着出去,继续为党工作。”叶忠一人为了掩护郑堂楚,坚称自己是主犯,吴明只是胁从,一人揽下所有责任,因此被国民党军法处判处死刑。其间,党组织设法组织营救,但叶忠认为条件不成熟,请组织不要冒险。

1940年12月12日,年仅20岁的叶忠,在泉州南校场英勇就义。



### 开栏语

“桃李不言,下自成蹊;‘关工’不止,芬芳永传。”

近年来,南安市关工委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记对关心下一代重要指示精神,进一步扎实开展基层创“五好”活动,拓展提升“百万大手牵小手”关爱活

动“十大工程”,抓好“青少年社会教育活动中心”建管用和各种社会教育基地建设,以“抓设创建”为抓手,持续推动关心下一代事业向前发展。

在此期间,各基层关工委和广大“五老”在关心下一代工作中积极发挥独特优势和作用,涌现出一批批工作扎实、成绩

突出、社会评价高、引领作用强的先进典型。今起,南安市关工委联合海丝商报社推出“大手牵小手 永远跟党走——南安市关工委工作巡礼”专栏,全面展示各基层关工委和广大“五老”在关心下一代工作中谱写的一曲曲动人赞歌和一个个可喜成效。

## 霞美镇金山村青少年社会教育活动中心: 依托乐园小天地 做好育人大文章

■本报记者 陈亮亮 通讯员 刘欢

丝竹声声,墨香阵阵,书声琅琅,童声悠扬。

一群精神矍铄的老人们或临习书法,或奏唱南音,或读书看报,或在乒乓球桌前“切磋过招”……与之同乐的,还有一群青少年,他们跟着老人唱歌、下棋、学习课外知识。这是南安市霞美镇金山村“老少乐园”每逢暑假的真实写照。

作为青少年社会教育活动中心,10多年来,这里一直秉承着“一老一小

手拉手”的理念,搭建老少互动平台,打造“老少乐园”,成为泉州青少年社会教育活动中心的发源地,“金山模式”做成了“金山品牌”,在全省遍地开花,实现“大手牵小手,一起向前走,金山先探索,南安走前头,带动大泉州,八闽结硕果”。

### 组合“五老”力量 打造青少年课外乐园

近日,记者走进金山村“老少乐园”(青少年社会教育活动中心)。一

座旧的小学校舍,被建成了一个集学园、乐园和花园为一体的校外实践中心,一改以往村里“节假日孩子无人管教、没有场所活动”的状况。

“中小学生在每年在校时间190多天,而节假日有160多天,闲暇时间学校和家长管不了、社区也管不到,造成青少年沉迷网吧和一些不健康娱乐场所。”从教育岗位上退休的霞美

镇关工委常务副主任吴金斗看在眼里,急在心里。

“通过村里的‘五老’力量,建设一个农村青少年课外乐园”的想法在吴金斗脑海里萌生。2005年,他创办金山村校外教育辅导站;2007年创办青少年假日学校;2009年创办“老少乐园”。

(下转3版)

